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	การศึกษาเรื่อง ทัศนคติของผู้ใช้บริการต่อการใช้ดอกไม้สดและดอกไม้ประดิษฐ์เพื่อการตกแต่งสถานที่ในโรงแรมในกรุงเทพมหานคร มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษารูปแบบการใช้ดอกไม้สดและดอกไม้ประดิษฐ์เพื่อการจัดตกแต่งสถานที่ในโรงแรม ศึกษาทัศนคติของผู้ใช้บริการการใช้ดอกไม้สดและดอกไม้ประดิษฐ์เพื่อการตกแต่งสถานที่ในโรงแรม และศึกษาข้อเสนอแนะด้านต่าง ๆ เพื่อการตกแต่งสถานที่ด้วยการใช้ดอกไม้สดและดอกไม้ประดิษฐ์  ขอบเขตของประชากรและกลุ่มตัวอย่างคือ ประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานครทั้งหมด 50 เขต กำหนดสัดส่วนการเก็บข้อมูลกลุ่มตัวอย่างแบบโควตา จึงได้กลุ่มตัวอย่างจากเขตต่าง ๆ ในกรุงเทพมหานคร เขตละ 8 กลุ่มตัวอย่าง รวมทั้งสิ้น 400 ตัวอย่าง และใช้วิธีการสุ่มแบบสะดวก ขั้นตอนในการดำเนินการวิจัยได้ใช้สถิติในการวิจัยได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบสมมติฐานด้วยการทดสอบค่า T-test การทดสอบค่า F-Test (One way ANOVA) และการทดสอบหาค่าความสัมพันธ์ด้วยการทดสอบ Correlation 
	ผลการศึกษาทดสอบสมมติฐาน พบว่า ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา รายได้และ อาชีพ ที่แตกต่างกันมี  ทัศนคติของผู้ใช้บริการต่อการใช้ดอกไม้สดและดอกไม้ประดิษฐ์เพื่อการตกแต่งสถานที่ในโรงแรม กรุงเทพมหานคร ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05  
	ในส่วนขององค์ประกอบในการจัดดอกไม้ ได้แก่ องค์ประกอบการใช้สี การจัดวางองค์ประกอบ ความกลมกลืน ความสมดุลของสัดส่วน การสร้างจุดเด่น และวัสดุที่นำไปใช้ มีความสัมพันธ์ต่อทัศนคติของผู้ใช้กับทัศนคติของผู้ใช้บริการต่อการใช้ดอกไม้สดและดอกไม้ประดิษฐ์เพื่อการตกแต่งสถานที่ในโรงแรมกรุงเทพมหานคร อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 0.01

บทคัดย่อ (ภาษาอังกฤษ)
The aim of this research was to study the patterns and the attitudes towards using fresh flowers and artificial flowers for hotels decoration in Bangkok. The populations of this research were people who used fresh flowers and artificial flowers for hotels decoration in all 50 districts in Bangkok. They were selected by quota samplings at 8 samplings in each district. The samples were 400 people who were selected by accidental samplings. The statistics used to collect data were percentage, average, standard deviation and hypothesis test were Independent Sample T – Test, F – Test and Correlation.
The result of the research showed that the difference general demographics include gender, age’s maturity status, education; monthly income and occupation were not significant at the 0.05 level.  For the elements of flower arrangement such as color, component, harmony, balanced proportion, distinctive point and material were significant at the 0.01 level with attitude towards using fresh flowers and artificial flowers for hotels decoration in Bangkok.
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